管道振动特性分析与机械减振技术在化工领域的应用

陈 嵩(淄博齐翔腾达化工股份有限公司,山东 淄博 255000)

摘 要: 化工管道在高压、高温及复杂流体条件下,常常面临振动问题,影响生产安全、设备稳定性和系统效率。管道振动的主要成因包括流体力学效应、安装结构及外界环境等因素,振动对管道及设备造成的疲劳损伤和故障隐患不容忽视。机械减振技术,如隔振、阻尼和吸振,已被广泛应用于化工管道中,有效减缓振动的传播和影响。未来,随着智能化技术、先进材料和多元化减振手段的发展,化工管道的振动控制将更加高效、精准,并逐步向可持续、环保方向发展,为化工行业的安全、稳定和高效运行提供有力保障。

关键词: 化工管道; 振动特性; 机械减振; 隔振技术; 振动控制

0 引言

化工管道系统在生产过程中承担着重要的运输和 反应任务,但在高温、高压和复杂流体流动条件下, 管道的振动问题日益显现。过度的振动不仅影响管道 的稳定性和设备的使用寿命,还可能引发安全事故和 生产中断。管道振动的控制因此成为化工行业亟需解 决的技术难题。

通过应用有效的机械减振技术,如隔振、阻尼和 吸振,能够有效抑制振动,保障管道系统的平稳运行。随着新型材料和智能化技术的不断发展,化工管道振 动控制的技术手段也在不断进步,为提升生产安全性 和系统效率提供了有力支持。

1 化丁管道振动的主要成因与特性分析

化工管道系统的振动问题通常由多种因素引发, 其中流体力学效应是最为常见的成因之一。流体在管 道内的流动状态,尤其是在高流速、高压或脉动流动 条件下,能够在管道内产生不均匀的力学负荷,导致 管道发生振动。化工生产过程中,管道内流体的物理 性质、流动状态与管道的结构参数之间的相互作用, 容易引发共振现象,进一步加剧振动的幅度。特别是 在化学反应过程中的液气两相流动、气泡爆裂等现象, 会产生强烈的瞬时力,对管道造成周期性的冲击力, 从而形成管道振动。

除了流体力学效应外,管道的安装位置与支撑方式也是影响振动的重要因素。化工管道系统通常需要在复杂的生产环境中布置,管道的支撑点和固定方式对振动的传播起着决定性作用。支撑不当、设计不合理或材料老化,都可能导致管道失去足够的稳定性,形成局部振动源。

管道与设备连接处的应力集中现象尤其容易引起 局部的疲劳振动,这种振动在长期运行过程中可能导 致管道出现裂纹、腐蚀甚至破裂,严重影响生产安全。 化工管道振动的特性表现为周期性、随机性与多频段 的混合特征,且振动频率通常与管道的几何结构和流 体流动特性密切相关。在一些工况下,管道振动频率 可能与自然频率相接近,从而形成共振现象,导致振 动幅度的急剧增大,严重时甚至会影响管道的长期稳 定性。

化工管道的振动往往在多个频率段上发生交替, 这种复杂的振动模式使得传统的减振措施难以完全消除其不利影响,特别是在涉及高温高压、化学腐蚀等 恶劣环境下,管道的振动控制更具挑战性。振动的传播途径也值得关注,管道的弯曲部分和支撑点通常是 振动的主要传播通道,振动能量会沿着管道的轴向和 横向扩展,这种传播特性使得局部振动能够影响整个 管道系统,形成系统性的问题。

由于管道系统通常由多个不同直径、长度和材质 的管段组成,振动在这些异质管段之间传播时,会受 到不同程度的衰减和放大效应,这也进一步增加了化 工管道振动控制的难度。

2 化工管道振动对生产系统的影响

管道系统在长期高负荷运转中,由于振动产生的 机械疲劳,可能引发管道本体的疲劳损伤,导致裂纹 或断裂,这不仅会造成物料泄漏、环境污染等严重后 果,还会中断生产流程,带来巨大的经济损失。管道 振动还会加速管道连接部位、阀门、泵等设备的磨损, 缩短设备的使用寿命,影响整个生产系统的稳定性。 振动对生产过程的干扰尤为突出。化工生产常涉及高 压、腐蚀性流体,振动的存在可能导致管道连接部位 的松动或密封失效,从而造成系统泄漏,甚至引发火 灾、爆炸等重大事故。

管道的振动不仅影响了管道本身的安全性, 还可

中国化工贸易 2025 年 1 月 -121-

能影响到上游和下游的其他设备运行。例如,在输送 化学物质时,过度的振动可能影响到物料流动的稳定 性,从而导致流量波动,甚至阻塞管道,造成系统的 不稳定。

对于某些精密化工工艺,管道的振动可能引发控制系统的误差,使得生产过程的精度和一致性受到威胁,最终影响产品质量。管道振动对系统的动态响应特性也有重要影响。管道振动往往会引起管道系统的自激振动,这种振动具有周期性和不确定性,会使管道在不同频率下呈现不同的振动模式,从而影响设备的运行效率。

尤其在振动频率接近管道系统的共振频率时,管 道的振动幅度将急剧增大,可能导致机械设备发生故 障,甚至引发事故。振动还会通过管道的支撑结构传 递到周围的建筑物、设备和设施,导致这些设备的震 动和损坏,形成连锁反应,进一步加剧整个生产系统 的负担。

对于复杂的化工工艺系统,管道振动的影响还涉 及到系统的噪音污染。振动引起的噪音会对工作环境 产生不良影响,影响员工的工作效率和健康,甚至可 能违反环保法规。持续的振动噪音还会导致工厂设备 的维护和管理成本增加,增加系统运行的总成本。振 动不仅是一种机械现象,还可能干扰到设备的传感器 和监控系统,导致数据误差或传输故障,使得生产过 程的监控和控制出现盲区,影响生产过程的优化和质 量控制。化工管道振动对生产系统的影响远不止是一 个局部的技术问题,它涉及到管道、设备、环境等多 个层面的安全与效率。

3 常见的机械减振技术及其在化工管道中的应用

化工管道系统中的振动问题可以通过多种机械减振技术加以缓解,这些技术的应用不仅能够有效控制振动,还能显著提高系统的稳定性和安全性。常见的减振方法主要包括隔振、阻尼和吸振等技术,依据管道的实际工作环境和振动特性,选择合适的减振措施至关重要。隔振技术是化工管道减振的常用手段之一,其核心原理是通过设置弹性支撑结构或隔振装置,将振动源与管道系统有效隔离,从而防止振动能量传递到管道或其他设备。

隔振装置通常由弹性材料如橡胶垫、弹簧或空气 弹簧等组成,这些材料具有良好的弹性和缓冲性能, 能够吸收管道产生的振动能量并将其转化为其他形式 的能量,减少振动的幅度。在化工管道系统中,隔振 装置通常被安装在管道的支撑点、连接处以及与设备 相连的管道段上,以有效减少振动对管道和设备的影响,保证生产的稳定运行。

阻尼技术是另一种重要的减振手段,主要通过材料的内耗特性将振动能量转化为热能,从而减少振动的持续时间和幅度。常见的阻尼材料包括高分子聚合物、金属合金以及复合材料等,这些材料能够在管道振动过程中产生能量吸收作用。

特别是在高频振动的情况下,阻尼技术具有较为显著的效果,能够有效地消减由流体脉动或外部冲击引起的管道振动。在化工管道的应用中,阻尼装置常常被用来减少由流体流动不稳定性引起的振动,尤其在复杂的化工反应过程和输送过程中,阻尼技术能够有效抑制管道的共振现象,防止振动引发的设备故障。吸振技术则通过设置专门的吸振装置,将振动能量直接吸收并消散。

这类装置通常依赖于机械系统的调谐共振原理,通过调节装置的参数使其与管道的振动频率相匹配,从而最大程度地吸收振动能量。在化工管道系统中,常用的吸振装置包括调谐质量阻尼器、流体阻尼器等,它们通过精确的设计和调节,能够有效地消除管道系统中的低频和高频振动。

4 减振技术的实际效果与案例分析

减振技术在化工管道系统中的应用已取得显著效果,尤其在减少管道振动、延长设备使用寿命和保障生产安全方面表现出明显优势。通过合理选择和应用不同的减振手段,振动的幅度和频率得到了有效抑制,进而提高了管道系统的整体稳定性和效率。无论是在高温、高压的工况下,还是在复杂的流体流动环境中,减振技术都能通过抑制不良振动,改善管道和设备的工作状态,减少设备故障和维修频次,降低生产中的停机时间,从而为化工企业带来可观的经济效益。具体而言,隔振技术在许多化工管道系统中已证明其显著效果。在一些工况下,特别是在高频振动较为严重的情况下,隔振装置能够有效地将振动源与管道系统隔离,减少管道所受的外部冲击。

安装隔振装置后,管道和设备的振动幅度通常会显著下降,这不仅减少了管道与支撑点之间的摩擦和磨损,还避免了振动传递到其他设备,从而避免了设备故障的发生。特别是在化工厂这种高负荷、高压的生产环境下,隔振装置通过降低管道和设备间的机械应力,显著延长了设备的使用寿命,降低了维护和更

换部件的成本。阻尼技术在管道振动控制中也发挥了 重要作用。

通过引入高性能的阻尼材料,在管道和设备的连接处或者关键振动点安装阻尼装置,可以有效地吸收振动能量,减少由振动产生的噪声污染和机械疲劳。这类技术在化工管道系统中尤其适用于降低由于流体脉动、压力波动或设备运转不稳定引起的振动。在实际应用中,阻尼技术的使用有效地改善了管道的动态响应特性,减缓了由于频繁振动对管道造成的损害,避免了共振现象的发生。

吸振技术的应用也显现出其对管道系统的有效调控能力。吸振装置通过调节其频率与管道振动频率匹配,能够直接消散振动能量,显著减少系统的振动幅度,尤其在低频振动的控制方面表现出色。调谐质量阻尼器、流体阻尼器等吸振装置能够在管道振动频率较低时起到最大的吸振效果,减少了振动对管道结构的损害,尤其是在长时间运行下,显著提升了系统的稳定性。

这些减振技术的应用不仅改善了管道振动对生产 系统的影响,还极大地提高了化工厂的安全性与经济 性。许多成功案例表明,通过合理的减振设计和技术 应用,管道系统能够在高负荷和恶劣环境下实现长期 稳定运行,避免了频繁的停机检修和设备更换,降低 了生产中的风险和维护成本。

5 化工管道振动控制技术的发展趋势与未来展望

随着化工工业的不断发展,管道系统的振动问题 越来越受到重视。化工管道的振动控制技术面临着更加复杂的工况和更高的安全要求,因此,未来的振动控制技术将趋向于智能化、精确化和多样化,以适应不断变化的生产需求。尤其是在高温、高压、腐蚀性强等苛刻环境下,传统的减振技术已经无法满足所有需求,因此新型振动控制技术的研发和应用将成为未来发展的重点方向。

一方面,智能化减振技术的应用前景广阔。随着 传感技术和大数据技术的不断进步,未来化工管道系 统可能会配备更加精确的振动监测装置,实时获取管 道的振动状态数据。通过对这些数据的实时分析与反 馈,系统可以自动调节减振措施,如自动调整隔振装 置的刚度或阻尼器的阻尼特性,使得管道在不同工作 条件下能够实现最优的振动控制效果。这种智能化调 控方式不仅能显著提高振动控制的精准度,还能够减 少人工干预,提高生产过程的自动化水平和运行效率。 另一方面,随着新材料和新技术的不断发展,未来的管道减振技术将更加注重材料的创新与性能的提升。例如,开发具有更高阻尼性能的复合材料,或是具有自适应性能的智能材料,将使得减振系统能够在更广泛的工况范围内保持高效的振动控制效果。纳米技术和微机械系统的应用也可能为管道振动控制提供全新的思路,通过微型化、功能化的设备来对管道振动进行精确干预,以达到更好的减振效果。振动控制的多元化应用也是未来发展的趋势。

随着化工管道系统的复杂性日益增加,单一的减振技术可能无法完全应对所有振动问题。因此,复合减振技术的应用将成为未来的重要方向。例如,结合隔振、阻尼和吸振等技术,通过综合考虑管道振动的不同频率和不同工况,形成多层次的振动控制体系,从而在全频段、全工况下实现对管道振动的有效抑制。这种多元化的减振手段将大大提高管道系统的整体稳定性和安全性。除了技术本身的发展,未来的振动控制还需要考虑到环境保护和可持续性的问题。

6 结语

化工管道振动问题对生产系统的安全性、稳定性和效率具有重要影响,减振技术在解决这些问题中发挥着至关重要的作用。通过有效应用隔振、阻尼和吸振技术,可以显著降低振动带来的损害,延长设备使用寿命,减少停机时间,提高生产安全性。随着智能化、材料创新和多元化减振技术的发展,未来的振动控制将更加精准和高效,能够应对更加复杂的工况需求。

同时,振动控制技术的环保性和可持续性也将成为未来的重要课题。随着技术的不断进步,化工管道的振动控制将朝着更加高效、安全和环保的方向发展,推动化工行业的持续健康发展。

参考文献:

- [1] 王强. 化工管道振动特性及减振措施 [J]. 化工设备与管道,2023,44(2):58-63
- [2] 李芳. 化工管道振动问题及其减振技术的研究进展 [J]. 化学工程,2022,40(5):89-94
- [3] 周翔. 基于有限元法的化工管道振动特性分析 [J]. 机械工程,2021,38(4):112-118
- [4] 刘俊. 机械减振技术在化工管道振动控制中的应用研究[]]. 设备管理与维修,2020,38(6):65-70
- [5] 赵春. 化工管道系统振动监测与减振技术研究 [J]. 工程管理学报,2022,34(3):147-153

中国化工贸易 2025 年 1 月 -123-